



春晓梅花开满园  
◎黄平华

芬芳  
一叶

## 纤夫留下的人生感悟

◎章志民

上学读书去行船,还当纤夫运黄沙。这段经历虽说累苦,但留下的生活体验和人生感悟,犹如成功之箭偏靶心,还真感到意外。

1973年6月,我在兴仁中学上高中二年级。当年乡镇中学的教学条件不比现在,条件艰苦,设施简陋。记得当时学校操场东南角上有一小沙坑,沙子很少,要是上体育课就有危险了。学校想建一个大沙坑,增加体育跳远等项目,可惜由于多种原因一直没办成。

一天,体育老师孙则君找到我们班上的同学王铁商量,要求他利用星期天带两个个子大的同学和食堂炊事员陆年川师傅一起,用船去南通城里运一船黄沙回来,建一个大沙坑,增设体育跳远项目。

王铁同学爱好体育,力大、义气、豪爽。他一听老师在交办任务,当场就答应了。王铁叫上我和丁汛同学说了这件事,学校也从附近生产队租到一条六吨的水泥船。星期天早晨七点多钟我们就赶到学校上了船,由陆师傅撑船,直奔南通城方向启航。

陆师傅厚道、话少、能干,只见他驾轻就熟地撑着船,我们仨坐在船的甲板上,有说有笑,还开玩笑任命陆师傅为船长。

初夏田野,风和地绿。小河两岸,郁郁葱葱。芦苇在风中飘,船儿在水中游。陆师傅拿着一根篙子,撑着小船漫行。记得本来陆师傅一人撑船蛮稳的,没想到我前去帮忙,船不听指挥了,用篙一撑,船要么向左,要么向右。丁汛坐在船尾上,一看方向乱了,急忙去纠正操舵。

从小在街上生活的我们仨,从没行过船,一看把船弄得横七竖八,大家都笑了。陆师傅是个热心人,他教丁汛:“船舵不是骑自行车,龙头可以急转,行船转方向正好与车龙头打方向相反。”经师傅一指点,船开始听话,速度也快了。

到南通城里运黄沙,船必经三条河道。学校西边的小河到兴仁镇西侧的文革河,然后由文革河到通吕运河再转向到南通城里的濠河。记得当年航行在文革河时特别好奇。我站在船头,眺望两岸

的芦苇和眼前天水一色的美景,新奇、心怡。王铁怕我累了,把篙子抢过去,之后两人轮换作业。

船穿过文革河就到了通吕运河。通吕运河与文革河相比,水面宽了许多,篙子下水撑船明显变短。

为了赶路,我们三人下了船,决定用绳拉船。当时,船上只有一根长绳子,没有纤板。用绳拉船走,想当年纤夫还真不简单,纤绳只有走在最前面的人最用力,没有纤板,我们就用绳套代替斜挎在背上,背纤拖船费力吃劲,一会儿肩背上就留下一道红印。

王铁怕我们两人力气小,他就抢头绳结扣当纤板放在自己肩上,我和丁汛随后拿来短绳在纤绳后方打了两个结扣,然后合力一起向前拉。船虽是空的,但也费劲,我们只好身体前倾,埋头蹬脚一步一步往前走。

河岸堤岸,高低不平。路上的砖石、碎片、泥坑有硬有软时而出现。没走多远,我们三人的鞋子里全是污泥浊水,卷起裤腿已是泥巴处处了。

当我们拉着小船即将进入濠河三岔口时,发现前方有一个拱桥,河岸不好走了,人只好上船过去。

刚跳上船,只见水面上出现几个漩涡,流速加快。空船竟在漩涡处旋转颠簸起来,篙子一下变短触不到河底,我们顿时紧张得不知所措。当时我们屏住呼吸,两手紧紧抓住船帮,生怕落水。

我和丁汛都不会游泳,陆师傅很沉着,一人弯着腰撑着露出水面不多的篙子头,一看就是个弄船的老船手。经过急流区后,我们又上岸当上了纤夫。一看要到濠河了,王铁提前上岸去找孙则君老师,不一会儿,我们就拖着空船来到市区的堆石场,船刚靠岸,孙则君老师也到了。

孙则君老师是位知青,天生健壮,代课当了我们的体育教师。沙石场的几个装卸工人见船靠岸,立即组织装沙抬杠将黄沙运上船。转眼到了中午,孙老师带了一点茶食分给我们充饥。当时我们早饿了,在没喝一口水的情况下,蹲在岸边干嚼着茶食充饥。看到船舱黄沙已满,我们又

上船准备返航了,谁知纤绳一背,船沉沉的,王铁出主意说:纤绳上再加个斜背绳扣,三人背的背、拉的拉一起用劲。拉着装满黄沙的船虽变重,但我们心齐就这样返航了。

为了学校搞体育项目,我们三个当纤夫去城里运黄沙。但想到这是为学校做好事,心里感觉甜甜的,浑身有劲。王铁哼起了行船号子,我和文质彬彬、有绅士风度的丁汛也跟着哼起来。

返程天公不作美,路上时有风和雨。我们低头背纤,脚下还不时打滑,四人的头发滴着水,浑身湿透。雨水汗水在一起,鞋子上也有水,每走一步就发出咕吱咕吱的响声。

这天,一路行船根本没留意时间,眼看天色已晚。暮色中,当船快接近镇文革桥时,发现桥南头河边有人在洗东西。这时有人认出我们,喊出了我们的小名。我家离河边不远,看见我们三人在背纤拖黄沙船感到吃惊。一位好心人劝我们赶快回家。一想不好,我们三人出来拖黄沙,先前没告诉家里。猜测要事先说了,家人绝不会同意的。王铁见状说,你们两个先回家吧,我和陆师傅把船弄到学校。兴仁镇上人都知道,我和丁汛是家里独生子,人称“惯宝儿”,家人假如看见我们今天如此狼狈的模样,肯定要开骂了。我俩随后放下纤绳溜回了家。

这天夜里,我吃得特别多,睡得也很香,就是浑身难受。第二天回到教室,王铁告诉我们,昨晚他和陆师傅把船撑到学校河边已是夜里八点多了。行船运沙,一路卖力的活,王铁总抢在前,这份同学情至今难忘。

之后,班级有一些同学知道了这件事,都说“不简单、了不起”,我们听了感觉做了一件好事,很开心。从此,学校终于扩建了一个大沙坑,可以安全上体育课了。当我看到同学们在沙坑前奔跑、加速奋力一跳,双脚稳稳落在沙坑里的画面时,总会激动生情,一种自豪的感觉油然而生。一次纤夫行,几十年来时常在脑海回放,让我留下“磨炼也是一所大学”的人生感悟!

岁月  
流金

## 文学需要持久的热情和爱

◎刘伯毅

四年前,幽子出版了她的散文集《此情可待成追忆》。四年,幽子一直在努力,一篇篇新作不断见诸报刊,一次次文学活动不断见到她热情的笑容和身影。这次,她又汇集了近九十篇散文,准备出书。

书名是《陌上风暖画流年》,和第一本散文集《此情可待成追忆》,可谓亲姐妹,也是从中国传统文化、唐诗宋词元曲中来,是幽子浸润吸收传统文化的又一次反哺和展示,只是这次收录的散文,语言更精致、内涵更丰富、文章更优美。和上次“此情可待成追忆”有明显出处不同的是,“陌上风暖画流年”没有明确出处,给人诸多想象空间。让人想到,阡陌道路上风暖环境好,花开了,人们纷纷踏青赏花,记录下自己美好经历的事;让人想到,吴越王写给夫人的信,“陌上花开,可缓缓归矣”;也让人想到孔子和学生们谈论志向,赞同曾皙的话,暮春时节,天气和暖,和五六个成年人以及六七个少年,到河里游泳,在高地上吹风,唱着歌回家。总之,书名取为《陌上风暖画流年》,反映了作者轻松的心态、愉悦的心情和良好的生活环境。

全书分为五辑,分别是:第一辑疏雨落花村,第二辑风烟望古今,第三辑山水共氤氲,第四辑往事随流水,第五辑凡心渡红尘。虽然,各辑侧重点有所不同,有的侧重抒情,有的侧重议论,有的侧重叙事,有的侧重文史,但全书有一个共同的特点,就是感情充沛、语言诗化。

我们知道散文强调的是感情,诗词强调的是意象,但散文和诗词的互相渗透和互相融合,或者说以诗为文,或以文为诗,这一类创作手法也受到特别推崇。这种创作手法,在幽子的散文中表现得很突出。因为幽子有深厚的古诗词功底,感情浓郁,词汇丰富,加上下笔画面感特强,许多篇章的文字,情景交融,生动活泼,如快马草原驰骋,轻松从容;又如舞者行走日常之路,风姿绰约。如书中《大江东去》《永州,永州》《天问?问天》等都明显有这样的特点,给人有诗化散文的感觉,荡气回肠。

和一般业余作者相比,幽子的散文篇幅大多较长,书中4000字以上也有好多篇。这主要是幽子对人、事、物,始终抱有热忱认真的态度,尤其对文学有可贵的专注精神。幽子把文学看得很重,外出采访时有问不完的话题,也总是最后一个离开采访现场,写好文章后,又及时和采访单位或个人联系,征求意见,反复修改。她每次采访,或游玩一个地方,都要写一篇乃至多篇文章。有的题材,我们认为是枯燥无意义的,而她却能妙笔生花,写得情趣盎然。有时,幽子的题材里也有“花花草草”“小我小情”,但由于角度不同、叙述不同,感情也就不同,她能透过生活表象,挖掘到背后的复杂幽深,文章写得气息绵密,意味深长。

从第一本书到第二本书,明显感觉到幽子的成熟和进步。仅仅四年,她成为通州区创作骨干,获得了全国几个文学征文的奖励。但写作是一项艰苦跋涉,文学的“陌上”,也许风寒花少,可喜的是,幽子是对文学抱有持久热情和爱的人,相信她一定会走得很远,一路收获自己的文学花朵。